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Las bandas de puntuacién y los criterios de evaluacion de la pagina 3 deberan usarse cuando asi
lo indique el esquema de calificacion.

Puntuacion [Descriptor de nivel

0 El trabajo no alcanza ninguno de los niveles especificados por los
descriptores gue figuran a continuacién.

1-2 e Escasa comprension de las exigencias de la pregunta.

e Se explican o aplican escasas herramientas (cuando
corresponda), técnicas y teorias de gestion empresarial, y falta
terminologia de la asignatura.

o Escasa referencia al material de estimulo.

3-4 o Cierta comprension de las exigencias de la pregunta.

e Se explican o aplican ciertas herramientas (cuando
corresponda), técnicas y teorias de gestion empresarial pertinentes,
y se usa cierta terminologia adecuada.

e Se hace cierta referencia al material de estimulo, pero a
menudo no va mas alla de la mencién del nombre de una o mas
personas o de la organizacién.

5-6 o Comprension de la mayoria de las exigencias de la pregunta.

e Se explican y aplican herramientas (cuando corresponda),
técnicas y teorias de gestion empresarial pertinentes, y se usa
terminologia adecuada la mayor parte del tiempo.

e Se hace cierta referencia al material de estimulo, mas alla de la
sola mencion del nombre de una o mas personas o de la
organizacion.

o Ciertos indicios de una respuesta equilibrada.

Algunos juicios son pertinentes pero no estan fundamentados.
7-8 e Buena comprension de las exigencias de la pregunta.

e Se explican y aplican bien las herramientas (cuando
corresponda), técnicas y teorias de gestion empresarial pertinentes,
y se usa terminologia adecuada.

e Buena referencia al material de estimulo.

e Indicios so6lidos de una respuesta equilibrada.

e Los juicios son pertinentes pero no siempre estan bien
fundamentados.

9-10 e Buena comprension de las exigencias de la pregunta, incluidas
las implicaciones (cuando corresponda).

e Se explican con claridad y se aplican con un fin determinado las
herramientas (cuando corresponda), técnicas y teorias de gestion
empresarial pertinentes, y se usa terminologia adecuada en toda la
extension de la respuesta.

e Uso eficaz del material de estimulo de un modo que refuerza
significativamente la respuesta.

e Indicios de equilibrio en toda la extension de la respuesta.

e Juicios pertinentes y bien fundamentados.




Criterios de evaluacién parala seccién C

Criterio A: Conocimiento y comprensiéon conceptual

Este criterio evalta la medida en que el alumno demuestra conocimiento y comprension de los
conceptos dados y del contenido de gestion empresarial pertinente (teorias, técnicas o herramientas,
segun los requisitos de la pregunta).

Puntuacién | Descriptor de nivel

0 El trabajo no alcanza ninguno de los niveles especificados por los descriptores
que figuran a continuacion.

1 Se demuestra un conocimiento superficial de los conceptos dados. No se ha
seleccionado contenido de gestion empresarial, o el contenido seleccionado no
es pertinente.

2 Se demuestra una comprension satisfactoria de uno de los conceptos dados o
de ambos. Parte del contenido de gestion empresarial seleccionado es
pertinente. El contenido pertinente se ha explicado de manera satisfactoria.

3 Se demuestra una buena comprension de uno de los conceptos dados o de
ambos. El contenido de gestion empresarial seleccionado es pertinente,
aungue puede que no sea suficiente. El contenido pertinente se ha explicado
en general de manera satisfactoria, aunque la explicacién pueda carecer de
cierta profundidad o amplitud.

4 Se demuestra una buena comprension de ambos conceptos dados. El
contenido de gestion empresarial seleccionado es pertinente y suficiente, y
esta bien explicado.




Criterio B: Aplicacion

Este criterio evalta la medida en que el alumno es capaz de aplicar los conceptos dados y el contenido
de gestién empresarial pertinente (teorias, técnicas o herramientas, segun los requisitos de la pregunta)
a la organizacion o las organizaciones de la vida real elegidas. La organizacién o las organizaciones
de lavidareal no deben ser la misma del estudio de caso de la prueba 1.

Puntuacién | Descriptor de nivel

0 El trabajo no alcanza ninguno de los niveles especificados por los descriptores
que figuran a continuacion.

1 Los conceptos dados y/o todo contenido de gestion empresarial pertinente se
conectan con la organizacion o las organizaciones de la vida real, pero la
conexion es inapropiada o superficial.

2 Los conceptos dados y/o el contenido de gestion empresarial pertinente se
conectan apropiadamente con la organizacion o las organizaciones de la vida
real, pero la conexién no ha sido desarrollada.

3 Los conceptos dados y el contenido de gestion empresarial pertinente se han
aplicado bien en general para explicar la situacién y las cuestiones de la
organizacion o las organizaciones de la vida real, aunque la explicacion pueda
carecer de cierta profundidad o amplitud. Se dan ejemplos.

4 Los conceptos dados y el contenido de gestion empresarial pertinente se han
aplicado bien para explicar la situacion y las cuestiones de la organizacion o
las organizaciones de la vida real. Los ejemplos son apropiados e ilustrativos.

Criterio C: Argumentos razonados

Este criterio evalla la medida en que el alumno plantea argumentos razonados. Esto incluye la
presentacion de argumentos pertinentes y equilibrados mediante, por ejemplo, la exploracién de
distintas practicas, la ponderacion de sus puntos fuertes y débiles, la comparacién y contrastacion, o la
consideracion de las consecuencias, segun los requisitos de la pregunta. También abarca la
justificacion de los argumentos con datos razonables u otro tipo de respaldo de las afirmaciones que se
hagan.

Puntuacién | Descriptor de nivel

0 El trabajo no alcanza ninguno de los niveles especificados por los descriptores
que figuran a continuacion.

1 Se hacen afirmaciones pero son superficiales.

2 Se plantean argumentos pertinentes pero en su mayoria no estén justificados.
3 Se plantean argumentos pertinentes y en su mayoria estan justificados.

4 Se plantean argumentos pertinentes y equilibrados, y estan correctamente

justificados.




Criterio D: Estructura
Este criterio evalla la medida en que el alumno organiza sus ideas con claridad y presenta un escrito
estructurado con los siguientes elementos:

Introduccién

Cuerpo

Conclusién

Péarrafos apropiados para el propésito que cumplen

Puntuacién | Descriptor de nivel

0 El trabajo no alcanza ninguno de los niveles especificados por los descriptores
gue figuran a continuacion.

1 Estan presentes dos o menos de los elementos estructurales, y pocas ideas
estan organizadas con claridad.

2 Estan presentes tres de los elementos estructurales, y la mayoria de las ideas
estan organizadas con claridad.

3 Estan presentes tres o cuatro de los elementos estructurales, y la mayoria de
las ideas estan organizadas con claridad.

4 Estan presentes todos los elementos estructurales, y las ideas estan
organizadas con claridad.

Criterio E: Individuos y sociedades

Este criterio evallia la medida en que el alumno es capaz de presentar una consideracién equilibrada de
las perspectivas de un espectro de grupos de interés pertinentes, entre ellos, individuos y grupos dentro
y fuera de la organizacion.

Puntuacién [ Descriptor de nivel

0 El trabajo no alcanza ninguno de los niveles especificados por los descriptores
gue figuran a continuacion.

1 Se ha considerado de manera superficial o inapropiada una perspectiva
individual o grupal.

2 Se ha considerado de manera apropiada una perspectiva individual o grupal
pertinente, o dos perspectivas individuales o grupales pertinentes se han
considerado de manera superficial o inapropiada.

3 Se han considerado apropiadamente al menos dos perspectivas individuales o
grupales pertinentes.

4 Se han considerado equilibradamente las perspectivas individuales y grupales
pertinentes.
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Seccion A
1. (a) Defina el término sector secundario. [2]

Este sector incluye tanto la construccion como la fabricacion. Utiliza recursos del
sector primario para fabricar bienes terminados o procesar materia prima que luego
se utilizara para otros negocios del sector secundario. El sector secundario apoya a los
sectores primario y terciario.

Nota: No se requiere aplicacion. No otorgue puntos por la presentacién de ejemplos.
Para recibir puntos, no basta con dar ejemplos de empresas del sector secundario. Sin
embargo, la ejemplificacién puede reforzar una definicion y ser la base para otorgar un
segundo punto (si la definicion no estaba del todo completa).

No se espera que la definicién de los alumnos/as coincida exactamente en su redaccién con la
mencionada mas arriba.

Otorgue [1] por una definicién basica que demuestre conocimiento y comprension parciales.
Otorgue [2] por una definicibn completa que demuestre conocimiento y comprension similares a los
de la respuesta mencionada mas arriba.

(b) Utilizando la informacién de la Tabla 1, calcule, para FD:

0] el indice de liquidez corriente al 31 de diciembre de 2022 (muestre la totalidad del
mecanismo); (2]

(Todas las cifras en $000).

Caja + deudores + existencias = Activo corriente

$17 + $39 + $40 = $96

Sobregiros + acreedores + préstamo a 90 dias + préstamo a 180 dias = Pasivo corriente
$6 + $32 + $10 + $16 = $64

indice de liquidez corriente = Activo corriente / Pasivo corriente

indice de liquidez corriente = $96/$64 = 1,5

Otorgue [2] si el alumno/a presenta la respuesta correcta con el mecanismo. Otorgue [1] por el
mecanismo y [1] por la respuesta correcta.

Otorgue [1] si un alumno/a que ha presentado el mecanismo ha seguido el procedimiento
correcto (con lo que demuestra que entiende los conceptos subyacentes) pero ha cometido un
error u omision en el célculo.

Otorgue [1] si el alumno/a no muestra nada del mecanismo y se limita a escribir la respuesta.
Otorgue puntuacion [0] por solo escribir la férmula.

(ii) el indice de liquidez inmediata o raz6n acida al 31 de diciembre de 2022 (no se requiere el
mecanismo); [1]

indice de liquidez inmediata o razén &cida = (Activo corriente — bienes de cambio) / (Pasivo
corriente)
Indice de liquidez inmediata o razén acida = (96 — 40)/64 = 0,875 (acepte el redondeo)

Nota: Acepte 0,875 o0 0,88. No acepte 0,87 0 0,9.

Otorgue [1] por la respuesta correcta (no se requiere el mecanismo).

Si el alumno/a muestra el mecanismo, que para esta pregunta no se requiere, aplique la regla de
la cifra propia si calculé incorrectamente el pasivo corriente en 1 (b)(i).
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(i) el patrimonio neto total al 31 de diciembre de 2022 (no se requiere el mecanismo);  [1]
Patrimonio neto = Capital accionario + reservas acumuladas = $10 + $22 = $32
Acepte $32 000

Otorgue [1] por la respuesta correcta. La respuesta correcta debe incluir el signo $ (no se
requiere el mecanismo).

(iv) el margen de ganancia neta para el ejercicio con cierre al 31 de diciembre de 2022
(muestre la totalidad del mecanismo). [2]

Margen de ganancia neta = (Ganancias netas antes de intereses e impuestos) / (ingresos por
ventas) x 100

Ingresos por ventas = 22 drones x $400 x 12 meses = $105.600

Ingresos por ventas — costo de los bienes vendidos — gastos = Ganancias netas antes de
intereses e impuestos

$105.600 — $33.000 — $56.000 = $16.600

Margen de ganancia neta = ($16.600 / $105.600) x 100 % = 15,72 % (acepte el redondeo)

Nota: Acepte 15,7 %. No acepte 16 % o 15,71 %.

Otorgue puntos de la siguiente manera:

Otorgue [2] si el alumno/a presenta la respuesta correcta con el mecanismo. Para ser correcta,
la respuesta debe incluir el simbolo de porcentaje (%).

Otorgue [1] si un alumno/a que ha presentado el mecanismo ha seguido el procedimiento
correcto (con lo que demuestra que entiende los conceptos subyacentes) pero ha cometido un
error de calculo o la respuesta no incluye el simbolo de porcentaje (%).

Otorgue [1] si el alumno/a no muestra nada del mecanismo y se limita a escribir la respuesta.
Otorgue puntuacion [0] por solo escribir la férmula.

(c) Comente la oferta de WF de adquirir a Gary acciones de FD. [2]

Los alumnos/as pueden contestar esta pregunta de una de dos formas.

Pueden comentar que, al vender el 60 % de las acciones a WF, Gary perdera control de la
empresa. Aunque seguiria siendo CEO por tres afios, ya no tendria completa libertad para
manejar el negocio como mejor le pareciera.

O bien, los alumnos/as pueden hacer comentarios sobre el precio de la oferta de WF. El 60 % del
valor en libros neto de la empresa es $19.200 (patrimonio neto x 60 % = $32.000 x 0,6). WF esta
ofreciendo $35.000 por esas acciones, lo que significa que Gary ganaria $15.800 adicionales, lo que
puede o no resultarle atractivo.

Nota: No se espera que los alumnos/as evallen la oferta de WF. Mas bien se espera que
comenten lo que la oferta puede implicar.

Otorgue [1] por un comentario basico que se ocupe de una de las dos cuestiones arriba
mencionadas. Otorgue [1] punto adicional por aplicacion al material de estimulo.

Si un alumno/a dice algo asi como “Si Gary acepta la oferta, perdera control de la empresa, pero
también tendra una ganancia de capital (o ganancia) sobre la venta de las acciones”, otorgue [2]. Si
un alumno/a comenta solo una de las dos cuestiones arriba mencionadas, para obtener el punto por
aplicacion debera incluir detalles méas especificos, como 60 % o $15.800.
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2. (a) Indique dos caracteristicas de una empresa unipersonal. [2]

Una empresa unipersonal pertenece a una persona que tiene la propiedad exclusiva de la
empresa; ese individuo tiene derecho a conservar todas las ganancias después del pago de
impuestos pero es responsable de todas las pérdidas; es propietario/a en exclusividad.

Las caracteristicas de la empresa unipersonal incluyen lo siguiente:
e Control total del propietario/a.
o El propietario/a es duefio/a de la empresay la opera.
¢ No es una entidad juridica independiente. No existe ninguna distincién juridica entre la
empresay su propietario/a.
e Responsabilidad ilimitada del propietario/a.
e Elfinanciamiento suele ser limitado.
e Inscribir la empresa en general es relativamente facil, barato y rapido.

Nota: No acepte tomador(a) de riesgo como caracteristica de empresa unipersonal.
Acepte toda otra caracteristica pertinente.
Nota: No se requiere descripcién.

Otorgue [1] por cada caracteristica pertinente identificada. Otorgue un maximo de [2].

(b) Utilizando la informacion de la Tabla 2, prepare un pronéstico de flujo de caja de AAP con todos
los rétulos correspondientes para los cuatro meses de enero de 2024 a abril de 2024. [6]

Enero 2024

Febrero 2024

Marzo 2024

Abril 2024

Ingresos de
caja:

Ventas
(ingresos por
ventas en
efectivo)

$2.000

$2.000

$2.000

$2.000

Ingresos
totales

$2.000

$2.000

$2.000

$2.000

Egresos de
caja:

Alquiler de
helicéptero

$1.000

$1.000

Pago de
préstamo

$300

$300

$300

$300

Sueldo de
Alejandro

$550

$550

$1.000

$1.000

Mantenimiento
del dron

$200

$200

Egresos
(pagos) de
caja totales

$1.850

$1.850

$1.500

$1.500

Flujo de caja
neto

$150

$150

$500

$500

Saldo de
apertura

$0

$150

$300

$800

Saldo de
cierre

$150

$300

$800

$1.300

Acepte ligeras diferencias en los titulos o el formato; por ejemplo, el saldo de apertura arriba

o abajo.
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No penalice al alumno/a si no hay un titulo general, pues no esté especificado en la guia de la
asignatura, a diferencia de lo que sucede con el estado de resultados o el balance, donde si se
espera que haya un titulo.

Nota: Aplique la regla de la cifra propia: si un alumno/a comete un error en una linea y lo acarrea en
el resto del prondstico, se trata de un solo error. Esta regla se aplica a errores tanto matematicos
como conceptuales (por ejemplo, si el alumno/a considera el mantenimiento en un mes incorrecto).

Otorgue [1] si el alumno/a tiene alguna idea de qué es un prondstico de flujo de caja y cudl

€s su presentacion.

Otorgue [2] por un flujo de caja con algunos problemas de disposicion y redaccion, y con

tres errores (aplique la regla de la cifra propia).

Otorgue [3] por un flujo de caja en gran medida correcto con algunos problemas menores de
disposicién y redaccioén, y con dos errores (aplique la regla de la cifra propia).

Esto podria incluir, ademas de los problemas de ubicacion de cifras y errores matematicos, errores
conceptuales (como el uso del término “ganancias netas” en lugar de “flujo de caja neto”) u
omisiones, como no tener una linea identificada como “saldo de cierre” o “fotales”.

Otorgue [4] por un flujo de caja en gran medida correcto con algunos problemas menores

de disposicién y redaccién, y con un error (aplique la regla de la cifra propia), o bien si el
alumno/a no presenta un flujo de caja matematicamente correcto.

Otorgue [5] por un flujo de caja mateméaticamente correcto con alguna omision respecto de la
redaccion presentada mas arriba.

Otorgue [6] por un pronéstico de flujo de caja totalmente correcto, con un formato
generalmente aceptado y lineas para ingresos totales, egresos/pagos totales (o alguna otra
forma de redaccién aceptable), una linea para flujo de caja neto/ingresos, etc., y lineas para
los saldos de apertura y cierre.

No se espera que el alumno/a incluya todo el mecanismo.
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(c) Explique una fuente de financiamiento externa apropiada, distinta de un préstamo, que
Alejandro podria usar para adquirir el dron. [2]

Arrendamiento: el arrendamiento es un contrato que establece los términos en los que una parte
acuerda alquilar un activo —en este caso, un dron— que es propiedad de otra parte.

La adquisicién de tecnologia nueva como la de los drones puede ser riesgosa por lo rapido que
puede volverse obsoleta (pese a que puede otorgar una ventaja competitiva). Es posible que
Alejandro quiera lograr una actualizacion introduciendo un modelo nuevo, de manera acorde con
las necesidades de la empresa. El arrendamiento es una forma de mitigar el riesgo.

Los drones pueden ser caros de pagar en tu totalidad. A diferencia de la maquinaria mas grande, a
menudo es posible adquirir un dron haciendo un pago unico, pero suele no ser una buena idea.
¢Por qué? Esto puede limitar seriamente el flujo de caja, lo que dejaria a la empresa sin
capacidad de pagar los gastos cotidianos. En este caso en particular, al parecer, la empresa le
permitira a Alejandro aumentar su sueldo. El arrendamiento consiste en un depésito seguido de
una serie de pagos mensuales (mas intereses); esto permite distribuir el costo sin ejercer presion
sobre el capital circulante.

Financiamiento de terceros mediante sistemas de propiedad compartida, por ejemplo, una
sociedad: las empresas de este tipo estan formadas por dos personas o0 mas. A menudo son
amistades, relaciones o0 personas con destrezas similares o afines. Las sociedades son frecuentes
entre profesionales con cualificaciones afines. En este caso, Alejandro le podria pedir a otro
fotografo capacitado para la fotografia aérea que invirtiera en la adquisicion del dron. Al operar
como sociedad, podrian apuntar a especializarse en la fotografia aérea.

Nota: No aceptar crédito comercial o sobregiro.

Acepte toda otra fuente de financiamiento externa apropiada.

Otorgue [1] por una identificacion genérica pertinente o una descripcién de una fuente de
financiamiento externa apropiada, y [1] adicional por cualquier explicacion adicional en contexto.
No se podra otorgar [2] por la fuente de financiamiento externa si la respuesta carece o bien de
explicacion o de aplicacion a Alejandro’s Aerial Photography como empresa unipersonal.
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Seccion B
3. (@) Defina el término costos variables. [2]

Los costos variables son costos recurrentes que cambian con la produccion o la actividad. Cuando
aumentan las ventas o la produccion, aumentan también los costos variables.

Nota: No se requiere aplicacion. No otorgue puntos por la presentacion de ejemplos.

No se espera que la definicién de los alumnos/as coincida exactamente en su redaccién con la
mencionada mas arriba.

Si un alumno/a dice “los costos variables son costos que varian”, otorgue [0].

Otorgue [1] por una definicidn basica que demuestre conocimiento y comprension parciales.

Otorgue [2] por una definicion que demuestre plena comprension. Para recibir [2], el alumno/a debera
especificar que los costos variables cambian con la produccién o la actividad.

(b) Utilizando la Tabla 3, elabore un mapa de posicién y mapa de percepcién de producto para los tres
salones de belleza para mascotas existentes. [4]

Reputacion solida

A

C
Precio bajo Precio alto

Reputacion floja

Nota: Acepte si un candidato utiliza la palabra “calidad” en vez de “reputacion”.
Otorgue [1] por cierta comprension de un mapa de posiciébn/mapa de percepcion de producto.

Otorgue [2] por un mapa de posicion/mapa de percepcion de producto correctamente dibujado, con
los ejes apropiadamente rotulados.

Otorgue [3] por un mapa de posicion/mapa de percepcion de producto correctamente dibujado, con
los ejes apropiadamente rotulados, si ademas el alumno/a ha ubicado dos de las tres empresas en
su lugar correcto en el mapa.

Otorgue [4] por un mapa de posicion/mapa de percepcion de producto correctamente dibujado, con
los ejes apropiadamente rotulados, si ademas el alumno/a ha ubicado las tres empresas en su lugar
correcto en el mapa.

Nota: Se pueden invertir los ejes (el eje Y podria ser el precio y el eje X, la reputacion).

Acepte si el salén A esta sobre el eje de reputacion o cerca del mismo ya que esto representa
distancia media entre precio bajo y alto sobre el eje del precio.

Acepte abreviaciones para los rétulos de los salones siempre y cuando sean claros.
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(c) Explique dos problemas que Anna puede encontrar al abrir una empresa nueva. [4]

Entre los problemas comunes que encuentran las empresas nuevas estan los siguientes:

o Dificultad para contratar empleados/as aptos ya que ella es hueva y un cuenta con registro
de experiencia en el area;

o Falta de financiamiento, nuevamente por la falta de registro de ella misma;

o Falta de identidad o reputacion en el mercado — Anna cuenta con recursos limitados para
promocionar;

e Base de clientes inicial limitada (el mercado es muy competitivo)

e Muchas exigencias sobre el tiempo del propietario/a — Anna es probablemente una
empresa unipersonal;

o Falta de experiencia de quienes crean la empresa, Anna carece de experiencia de gestion
empresarial;

o Estudios de mercado deficientes — la falta de recursos financieros de Anna puede sugerir
gue esto es cierto.

Acepte todo otro problema pertinente que una empresa nueva pueda encontrar.

Nota: Si Anna abre el sal6n como una empresa independiente, tendra que establecer una
identidad en el mercado (esta seria una cuestién menor si lo abriera como franquicia de PB).

Otorgue puntos de la siguiente manera:

Al puntuar, considere 2+2.

Otorgue [1] por la identificacién de un problema comin que una empresa puede encontrar y [1]
adicional por una explicacion y aplicacion al material de estimulo. Otorgue un maximo de [2].
No se podra otorgar [2] por cada problema si la respuesta carece de explicacion y/o de
aplicacion.

Por ejemplo:

Por una identificacion o una descripcion de un problema con o sin aplicacion, otorgue [1].
Por la explicaciéon de un problema sin ninguna aplicacién, otorgue [1].

Por la explicacion de un problema y aplicacion, otorgue [2].

Puntuacion maxima total: [4].

(d) Recomiende si Anna deberia abrir su saldn de belleza para mascotas como una empresa
independiente (Opcién 1) o como franquicia de PB (Opcién 2). [10]

Ambas opciones tienen ventajas y desventajas.

Ventajas de la Opcion 1

e Anna es absolutamente su propia jefa, y esto a ella le resulta atractivo.
e Anna tiene total control de decision sobre lo que hace.

e Anna conservatodos los ingresos.

Los prondsticos son favorables. Anna no necesita ser una franquicia.

Desventajas de la Opcion 1

e Muchas empresas nuevas enfrentan una variedad de problemas. No tendra el apoyo de
un franquiciante. Todo correrd totalmente por su cuenta.

o Esta ingresando en un mercado competitivo.

e Anna no tiene ninguna experiencia gerencial.
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Ventajas de la Opcion 2

e Anna podréa obtener mas baratos los equipos y suministros, presumiblemente porque el
franquiciante consigue economias de escala en la adquisicion.

e Como cadena nacional, la marca PB es muy conocida.

e PB pagaréa la promocién nacional y regional.

o Elfranquiciante ofrece apoyo y orientacion.

Desventajas de la Opcién 2
e Annaquiere ser su propia jefa. Al operar una franquicia de PB, perdera cierto control

sobre su negocio.
o Para adquirir la franquicia tiene que pagar una tasa por Unica vez y, en adelante, el 5 % de

sus ingresos.

8823 -5030M

o Elsaldn de belleza para mascotas existente en el mercado tiene mejor reputacion que
PB, pese a que sus precios son comparables.
e Anna necesitara pagar por la publicidad local — aunque no tanto como para la opcion 1.

Acepte cualquier evaluacién/juicio/recomendacion que se fundamente.

Se espera que los alumnos/as presenten una conclusion con un juicio

fundamentado.

Méaximo de
puntos

¢Anna deberia elegir la Opcién 1
0 la Opcidn 2?

Juicios/conclusiones

1-2

Intento minimo. No comprende de

verdad lo que pide la

pregunta. Sin aplicacion, respuesta teérica.

3

Un argumento a favor o un
argumento en contra de una
opcién. Uso limitado del estimulo

n/c

Un argumento a favor y

un argumento en contra de una
opcion.

O bien, dos 0 mas argumentos a
favor de un lado de la

discusién y ninguno a favor del
otro. Algo de uso del estimulo

n/c

Un argumento equilibrado a favor
de una opcion (al menos un
argumento a favor y uno en contra)
ly un argumento no equilibrado a
favor de la otra opcién (al menos
un argumento a favor o en contra).
Algo de uso del estimulo

n/c

IArgumentos equilibrados (como
minimo un argumento a favor y un
argumento en contra) para ambas
opciones. Buen uso del estimulo

Sin
juicios/conclusiones

7-8

IArgumentos equilibrados (como
minimo un argumento a favor y un
argumento en contra) para ambas
opciones mas una conclusion que
es Mmas que nominal:

se desprende naturalmente del
analisis.

Uso en gran medida eficaz de
\vocabulario de negocios y del

estimulo.

Juicios/conclusiones
basados en un analisis y
explicacion en el cuerpo
principal

de la respuesta
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9-10 IArgumentos equilibrados (como
minimo un argumento a favor y un [Dos argumentos a favor, dos
argumento en contra) para ambas |argumentos en contra'y
opciones mas una conclusion que [una conclusién que es

es mas que nominal; mas que nominal:

se desprende naturalmente del se desprende naturalmente
analisis. del

Rico uso de vocabulario de analisis

negocios, teoria empresarial y el

estimulo.

Utilice la tabla anterior y puntUe segun las bandas de puntuacion de la pagina 3.
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(a) Defina el término mercado nicho. [2]

Un mercado nicho es un mercado Unico y especifico, habitualmente un subconjunto de un
mercado mayor, con deseos y necesidades especificos. Los mercados nicho en general son
pequefios, y los productos que se venden en ellos son mas caros que aquellos que estan fuera
del nicho. La clientela de los mercados nicho suele apasionarse por los productos, por los que esta
dispuesta a pagar precios superiores.

Nota: No se requiere aplicacion. No otorgue puntos por la presentacion de ejemplos.

No se espera que la definicién de los alumnos/as coincida exactamente en su redaccién con la
mencionada mas arriba.

Otorgue [1] por una definicién basica que demuestre conocimiento y comprension parciales.
Otorgue [2] por una definicibn completa que demuestre conocimiento y comprension similares a los
de la respuesta mencionada mas arriba.

(b) Explique por qué WJ necesita regularmente mas capital circulante. [4]

Segun el material de estimulo, WJ tiene un ciclo del capital circulante prolongado. Al hablar de
ciclo del capital circulante, se hace referencia al proceso —que implica tiempo y fondos— en que
una empresa adquiere suministros, los convierte en existencias de bienes terminados, vende
las existencias y recibe pago por ellas. Como fabricante, WJ adquiere materia prima a crédito,
convierte la materia prima en bienes terminados y luego los vende a mayoristas a crédito. Este
proceso inmoviliza el efectivo. Pese a que el crédito que se le extiende a WJ le provee
recursos, se presume gue esos recursos estan inmovilizados en activos que no son efectivo
(existencias y cuentas de deudores) por un periodo mas prolongado que los términos del crédito
gue WJ recibe. El hecho de que un proveedor haya acortado los términos del crédito (de 60 a
30 dias) ha empeorado la cuestién del capital circulante. Las ventas de WJ estan aumentando;
esto significa que la empresa necesita invertir cada vez mas capital en activo corriente.

Con cada ddlar de aumento en las ventas, WJ necesita mas capital circulante. Para muchas
empresas, y en especial las empresas como WJ, con un rapido aumento en las ventas, las
ganancias no son suficientes para financiar esta necesidad cada vez mayor de capital
circulante.

Otorgue [1] punto si se presenta solo una comprension parcial o poco clara del capital circulante.
Otorgue [2] puntos por una explicacién clara del capital circulante y por vincularla con el concepto
del ciclo del capital circulante.

Otorgue [2] puntos adicionales por una aplicacion una sélida y exhaustiva al material de estimulo.
Otorgue un maximo de [4] en total.

Para otorgar [4] puntos, la respuesta debe indicar cierta comprension de que el ciclo del capital
circulante esta conformado por la rotacion de existencias y la rotacion de deudores menos la
rotacion de acreedores.

(c) Con referencia a los nuevos competidores de WJ, explique los términos “estrategia de
determinacion de precios de penetracion” y “lider con pérdidas”. [4]

La estrategia de determinacion de precios de penetracion tiene lugar cuando una empresa que
trata de obtener una cuota de mercado ingresa en un mercado con precios mas bajos que los
de sus competidores, a fin de atraer a la clientela y alejarla de esos competidores. Durante afios,
WJ, una empresa bien establecida en el mercado de los equipos para camping ecoldgicos, pudo
cobrar un precio superior por sus equipos. Ahora, sin embargo (“el mercado empezé a cambiar’),
los nuevos ingresantes en el mercado ecoldgico estan intentando “comprar” cuota de mercado
ofreciendo sus equipos a precios mas bajos que los de WJ.

Una estrategia de lider con pérdidas tiene lugar cuando una empresa vende uno de sus productos
a un precio muy por debajo del mercado —en general, yendo a pérdida— a fin de atraer
clientela y que esta compre otros productos, que suelen ser afines, complementarios y rentables.
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Uno de los competidores de WJ estaba vendiendo una carpa a un precio que, segun
sospechaba Cameron, era muy inferior al costo de fabricarla. No obstante, con este enfoque, la
clientela toma conciencia de que el competidor ahora ha aparecido en el mercado de los equipos
para camping ecoldgicos, y es posible que compre otros productos de camping del competidor que
sean rentables para este.

Al puntuar, considere 2 + 2.

Otorgue [1] si la respuesta contiene una definicion basica de la estrategia de
determinacién de precios de penetracién y [1] adicional si se presenta un desarrollo
con respecto a WJ o sus competidores. Otorgue un maximo de [2].

No se podra otorgar [2] si la respuesta carece de explicacion y/o de aplicacion.

Otorgue [1] si la respuesta contiene una definicion bésica de lider con pérdidas y [1]
adicional si se presenta un desarrollo con respecto a WJ o sus competidores. Otorgue
un maximo de [2].

No se podra otorgar [2] si la respuesta carece de explicaciéon y/o de aplicacion.

Otorgue un méximo de [4] en total.

(d) Recomiende si Cameron deberia elegir la Opcién 1 o la Opcién 2. [10]

La Opcion 1 tiene varias ventajas. En primer lugar, el empezar a cotizar en bolsa elevaria el
perfil de WJ; es posible que la empresa necesite esto, debido al ingreso de méas empresas al
mercado de los equipos para camping ecolégicos. Con la nueva fabrica, modernay sostenible,
WJ puede seguir fabricando equipos para camping ecolégicos en cantidad suficiente para satisfacer
la demanda del mercado. La nueva fabrica, que en su construccion incorpora caracteristicas
sostenibles adicionales, puede resaltar ain mas el respeto al medio ambiente en que WJ enfoca
su marca. Al fabricar sus propios productos, WJ puede garantizar la calidad de los productos y
el control de todas sus practicas.

Desventajas: Sin embargo, empezar a cotizar en bolsa es costoso. Cameron ya no seria el
accionista mayoritario y tendria que responder a sus accionistas de un modo que antes no habia
sido necesario. Como empresa que cotizara en bolsa, WJ perderia parte de su distincion ante
sus seguidores/as del mercado nicho. Ademas, el capital reunido seria insuficiente para cubrir
todos los requisitos de capital de WJ, por lo que la empresa tendria que tomar un préstamo
bancario adicional; el préstamo sumaria gastos por intereses y se tendria que devolver.

La Opcidn 2 tiene varias ventajas. Cameron no tendria que hacer que WJ empezara a cotizar
en bolsa, por lo que conservaria su participacion del 70 % (mayoritaria) en la empresa. La
presion que representa el alza de los requisitos de capital circulante disminuiria sustancialmente,
pues se reduciria en gran medida el periodo de rotacion de inventario de WJ: la empresa
recibiria articulos de sus fabricantes en el extranjero, los compraria a crédito y venderia de
inmediato las existencias a los mayoristas. WJ lograria una reduccion considerable de sus costos
fijos.

Sin embargo, la Opcidn 2 también tiene desventajas. La gestion de una cadena de suministros
extendida esta fuera del area de especializacién de Cameron. Al trasladar la fabricacion a
proveedores de paises en desarrollo se podria empafiar la marca de WJ si esas empresas no
siguen ellas mismas practicas sostenibles u otras précticas que en general son deseables para
los paises desarrollados (por ejemplo, que no haya trabajo infantil). Ademas, WJ tendria menos
control sobre la calidad.

Acepte toda otra ventaja o desventaja pertinente de cualquiera de las dos opciones.

Méaximo de Opcidn 1 Opcidn 2 Juicios/conclusiones
puntos

1-2 Intento minimo. No comprende de verdad lo que pide la pregunta.
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Sin aplicacién, respuesta tedrica.

3 Sin equilibrio N/C N/C
4 Sin equilibrio Sin equilibrio N/C
5 Una opcién equilibrada (un argumento a N/C

favor y un argumento en contra) y la otra
opcién no equilibrada

6 Ambas con equilibrio Sin
juicios/conclusiones
7-8 Con equilibrio Juicios/conclusiones
Uso en gran medida eficaz de vocabulario basados en analisis y
de negocios y del estimulo explicacion que

figuran en el cuerpo
principal de la

respuesta
9-10 Con equilibrio Juicios/conclusiones
Rico uso de vocabulario de negocios, teoria | basados en analisis y
empresarial y el estimulo explicaciéon que

figuran en el cuerpo
principal de la
respuesta

Utilice la tabla anterior y puntle segun las bandas de puntuacién de la pagina 3.
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5. (a) Defina el término marketing social. [2]

Cualquier actividad que procure influir en el comportamiento social de modo de beneficiar al publico
objetivo y a la sociedad en general, utilizando conceptos del marketing comercial.
Definicion alternativa: se trata de un enfoque de marketing que busca influir en favor de un cambio
positivo en el comportamiento individual y de mejoras en el bienestar social.

Nota: No se requiere aplicacion. No otorgue puntos por la presentacién de ejemplos.

No se espera que la definicién de los alumnos/as coincida exactamente en su redaccion con la
mencionada mas arriba.

Otorgue [1] por una definicién basica que demuestre conocimiento y comprension parciales.
Otorgue [2] por una definicibn completa y clara que demuestre conocimiento y comprension
similares a los de la respuesta mencionada mas arriba.

(b) Utilizando la matriz de Ansoff, explique dos de las estrategias de crecimiento de ME. [4]
Productos existentes Productos nuevos

/2]

[0}

=

o

(72}

E

P Penetracion de mercado Desarrollo de productos

3

®

o

[0}

=

w

(e

>

()

2

@ Desarrollo de mercado Diversificacién

®

o

(M)

=

Estrategias posibles:

Desarrollo de productos: ME continuamente desarrollaba productos nuevos vendidos a
mercados existentes; por ejemplo, las hamburguesas tradicionales, las patatas asadas y otros.
Desarrollo de mercado: ME abrid tiendas en ubicaciones geogréficas distintas o ciudades
cercanas usando los mismos productos que ya manejaba.

Penetracién de mercado: al vender los mismos productos a los mismos mercados o
clientes/as, ME gasta dinero en promocién convencional para atraer mas clientela a sus tiendas
actuales.

Diversificacion afin: bebida vegetal o saludable nueva, o incluso el paso a las hamburguesas
veganas, suponiendo que se apuntara a nuevos segmentos con nuevos productos, con una
explicacion completa sobre los consumidores y consumidoras a quienes se dirige ME, de vida
activay con orientacién a la salud.

Nota: No penalice a los alumnos/as si no han dibujado la matriz, pero se espera que demuestren
comprension del modelo y que hagan referencia a los tipos de productos/tipos de mercado utilizando
la terminologia aqui mencionada.
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Al puntuar, considere 2 + 2.

Otorgue [1] por cada estrategia apropiada y [1] adicional por un desarrollo con respecto a ME.
Otorgue un maximo de [2].

No se podra otorgar [2] por cada estrategia si la respuesta carece de explicacion y/o de aplicacion.
Por ejempilo:

Por una identificacion o una descripcion de una estrategia con o sin aplicacion, otorgue [1].

Por la explicacion de una estrategia sin ninguna aplicacion, otorgue [1].

Por la explicacion de una estrategia y aplicacién, otorgue [2].

Puntuacién maxima total: [4].

(c) Explique una ventajay una desventaja para ME de usar una estrategia de determinacién de
precios de lider con pérdidas para el nuevo producto que se lanzara en 2024. [4]

Posibles ventajas:

Dada la mayor competencia en un mercado maduro y saturado, asi como la preocupacién por el
futuro, una estrategia de lider con pérdidas puede atraer a mas personas a latienda. Es
probable que un precio bajo aliente a la clientela a probar el nuevo producto y, con suerte, se
podria desarrollar la lealtad a la marca.

Cuando la clientela compre la bebida a un precio muy atractivo y competitivo, es probable que
también adquiera algunos productos complementarios disponibles en la tienda que actualmente
enfrentan competencia.

Posibles desventajas:

Dada la caida actual de las ganancias, es posible que ME descienda rapidamente a una posicién
general de pérdidas. Es posible que la nueva bebida no atraiga a la clientela que se esperaba,
pues se dice que el mercado de las hamburguesas vegetales también esta llegando a su
madurez/saturacion.

Esta estrategia puede ser apropiada por un corto plazo Unicamente, y quiza no sea sostenible a
mediano/largo plazo. Si ME aumenta el precio después de un cierto periodo, quiza la clientela se
moleste por el aumento de precios, deje de comprar el producto y busque alternativas entre los
competidores.

Acepte toda otra ventaja/desventaja pertinente con aplicacion apropiada al tipo de producto y a la
naturaleza de la estrategia misma.

Al puntuar, considere 2 + 2.
Otorgue [1] por una ventaja apropiada y [1] adicional por un desarrollo con respecto a ME. Otorgue
un maximo de [2].

Otorgue [1] por una desventaja apropiada identificada y [1] adicional por un desarrollo con respecto
a ME. Otorgue un maximo de [2].

No se podra otorgar [2] por cada ventaja/desventaja si la respuesta carece de explicacion y/o de
aplicacion.

Por ejemplo:

Por una identificacion o una descripcion de una ventaja/desventaja con o sin aplicacién, otorgue
[1].

Por una respuesta parcial que puede carecer de aplicacion a ME, otorgue [1].

Por la explicacion de una ventaja/desventaja sin ninguna aplicacion, otorgue [1].

Por la explicacion de una ventaja/desventaja y aplicacion, otorgue [2].

Puntuaciéon maxima total: [4].
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(d) Utilizando la matriz de Boston Consulting Group (BCG), evalle la gama de productos centrales
de ME. [10]

Cuota de mercado relativa (generacion de efectivo)

Alta Baja
o
< Estrellas Interrogantes
§ Vacas lecheras Perros

Tasa de crecimiento de mercado (uso de efectivo)

Se debe presentar una evaluacién general de la gestion de la cartera/gama de productos.

Las hamburguesas de carne tradicionales son un perro gue pasaron a esta posicion tras ser
una vaca lechera. El producto ya no es rentable y el mercado no esta creciendo (es un producto
que da pérdidas).

e Las patatas organicas asadas son una vaca lechera.

e Las hamburguesas organicas con bajo contenido de grasa, en un mercado
saturado/maduro, son una vaca lechera que esta pasando rapidamente a la posicion de
perro. No dan ganancias; solo llegan al punto de equilibrio.

e Las hamburguesas vegetales veganas también son una vaca lechera en un mercado
saturado. Son mas rentables que las hamburguesas organicas, pero las ganancias se estan
estabilizando.

e Los pangueques veganos son un perro. Son un producto que da pérdidas. Probablemente

hayan pasado directamente de la posicion de interrogante a ser un perro.

La nueva bebida vegetal todavia esta en desarrollo, por lo que representa una fuga de efectivo.
Se desconoce su futuro.

Como elemento positivo, ME introdujo productos nuevos a intervalos breves. Queda claro que
el equipo directivo de ME advierte que se deben introducir nuevos productos para asegurar una
gama de productos equilibrada. ME capté las nuevas tendencias sociales y opté por los
productos organicos y veganos. Algunos tuvieron éxito y claramente, mientras fueron vacas
lecheras, aportaron a ME el efectivo requerido para desarrollar otros nuevos productos,
ademds del efectivo para apoyar al producto nuevo a lo largo del ciclo de vida del producto, hasta
la madurez. Todos los productos menos uno alcanzaron la madurez/saturacion.

El equipo directivo de ME, preocupado por la caida en las ganancias desde 2020 y la futura
posicion financiera de la empresa, decidio introducir un nuevo producto vegetal para,
posiblemente, cubrir una carencia en la gama de productos vigente.
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Desventajas. Sin embargo, la cartera de productos ahora esta en gran medida desequilibrada.
ME no tiene interrogantes ni estrellas, productos en las etapas de introduccion y crecimiento. Los
perros representan una fuga de efectivo y las vacas lecheras, excepto las patatas, no son muy
rentables, o solo llegan al punto de equilibrio. No sorprende que, en 2020, el equipo directivo esté
preocupado por el futuro financiero de ME. En el estimulo se dice que las ganancias estan
cayendo considerablemente. El producto de introduccién mas reciente fue un fracaso.

No hay garantias de que la nueva bebida sea un éxito. Hay muchos competidores en el
mercado. Incluso si a la clientela el producto le resultara distinto y atractivo, es probable que pronto
aparezcan los otros competidores. Es improbable que ME pueda patentar una bebida vegetal.
Por otra parte, la hueva bebida necesitara apoyo financiero durante la fase introductoriay de
crecimiento. Es probable que el uso de la estrategia de lider con pérdidas ponga en peligro el
futuro financiero de ME, pese a aumentar los ingresos debido al bajo precio. Esta politica de
determinacién de precios solo puede ser sostenible a corto plazo.

En lineas generales, a corto plazo, el equipo directivo de ME tiene razén al preocuparse. La gama
de productos actualmente no esta bien gestionada.

Quiza se deberia desarrollar mas de un producto cada afio o a intervalos mas cortos, para
reducir el riesgo financiero. Quiza se deberia introducir mas productos de manera inminente,
en lugar de depender solo de una bebida.

Acepte todo otro juicio justificado/fundamentado.

Nota: Lo ideal es que los alumnos/as ubiquen los productos en el lugar adecuado en la matriz de
BCG. Sin embargo, pueden solo describir/explicar el posicionamiento de cada producto en el
modelo/la matriz en términos de crecimiento del mercado y cuota de mercado.

Se debe puntuar segun las bandas de puntuacion de la pagina 3.
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Seccion C
Preguntas 6 a 8. PuntUe la respuesta usando los criterios de evaluacion de las paginas 4 a 6.

6. Con referencia a una organizacion de su eleccion, discuta el impacto de la éticay la
globalizacién en la gestién de recursos humanos. [20]

7.  Con referencia a una organizacion de su eleccion, discuta el impacto de la culturay la
innovacion en la gestion de operaciones. [20]

8.  Con referencia a una organizacion de su eleccion, discuta el impacto del cambio en la
estrategia de marketing. [20]

Nota: La pregunta pide la aplicacién de un concepto a otro, pero aun asi se espera que se presente una
correspondencia entre el contenido de Gestion Empresarial y los conceptos, en especial el segundo
concepto (aquel sobre el que se actia).

Tenga en cuenta que los alumnos/as pueden llegar a la conclusion de que el impacto fue minimo; sin
embargo, esta conclusion debe fundamentarse con argumentos equilibrados y evaluacion.

Orientacion adicional con relacion a los criterios de evaluacion

Para cada criterio, el prop@sito es encontrar el descriptor que exprese de la forma mas adecuada el
nivel de logro alcanzado por el alumno/a. No es necesario cumplir todos los aspectos de un descriptor
de nivel para obtener dicha puntuacion.

* Los descriptores de nivel mas altos no implican un trabajo perfecto y el alumnado debe poder
alcanzarlos.

» Un alumno/a que alcance un nivel de logro alto en un criterio no alcanzara necesariamente niveles
altos en otros criterios, y viceversa.

Si se aborda solo un concepto:
* Criterios A, B, C y E: otorgue hasta un maximo de [3].
* Criterio D: puede otorgarse el total de los puntos.

Cuando la pregunta pide impactos de dos conceptos sobre el contenido, los examinadores/as deben
permitir un tratamiento desparejo de los dos conceptos a lo largo de toda la respuesta. Un concepto
puede ser mas significativo que el otro.

CriterioB
Para otorgar [2]: “... la conexién no ha sido desarrollada”, en cuyo caso debe tratarse como superficial.

Criterio C

Se espera 1 + 1 argumentos por concepto.

* La pregunta 8 requieren una consideracion del impacto de un concepto sobre un segundo concepto;
por lo tanto, acepte 2 + 2 argumentos para una respuesta equilibrada.

* La justificacion se realiza mediante I6gica o datos.

* Se otorgaran [2] puntos cuando no haya equilibrio porque no se presenta ningun contraargumento, o
cuando los argumentos son parciales, pues entonces no habria justificacion.

* Se otorgaran [3] puntos cuando haya algunos argumentos equilibrados y algunos de ellos estén
justificados.

Criterio D

* Las introducciones deben ser concisas y guardar relacién con la pregunta.

* No es necesario que la respuesta tenga un titulo explicito para cada elemento estructural.

* El cuerpo principal es el fragmento en que se presenta lo sustancial de los argumentos. En general se
ubica entre la introduccion y la conclusion.
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» Al hablar de parrafos apropiados para el propdsito que cumplen, se hace referencia a que las ideas
deben presentarse de manera clara y apta para un texto académico. Por ejemplo, una idea por parrafo.

Criterio E

* Un ejemplo de un ‘“individuo” podria ser un consumidor o consumidora individual, o un/a gerente
individual. En cambio, esto no se puede considerar con un “grupo” de consumidores/as o un equipo
gerencial.

* Para otorgar [4] puntos, el alumno/a deber& haber presentado una respuesta equilibrada, que
contemple la perspectiva tanto del individuo como del grupo o los grupos.

* El individuo o el grupo elegidos deben ser aplicables y pertinentes para la pregunta, con explicacion
especifica.

» Es necesario que los alumnos/as vayan mas alla de indicar el grupo de interés.

* No utilice el adjetivo “inapropiado” en el descriptor si otorga [2]. Si la respuesta es inapropiada, otorgue

[1].
No es necesario que los alumnos/as digan explicitamente “grupo de interés’.

En la seccion C, las instrucciones de la pregunta establecen explicitamente que el alumno/a no puede
usar como base para su respuesta a las preguntas 6, 7 y 8 las organizaciones mencionadas en las
secciones Ay By en el estudio de caso de la prueba 1. Cuando esto suceda, otorgue los puntos de la
siguiente forma:

Criterio A: otorgue un maximo de [1]. El contenido de gestion empresarial no puede ser pertinente si la
organizacion es ficticia.

Criterio B: [0] puntos. No hay conexién con una “organizacioén de la vida real”.

Criterio C: otorgue un maximo de [1]. Los argumentos no pueden ser pertinentes si la organizacion es
ficticia.

Criterio D: puntte de forma normal.

Criterio E: otorgue un maximo de [1]. La perspectiva del individuo y/o el grupo no puede ser pertinente
si la organizacion es ficticia.






